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1871-ben

1887. XIX. évlolyam. o /. szám.
fOlt'iüzr t<‘si arak :

Helyben és postán küldve, 
ügy érre .... 10 írt—kr. 
P*l évre .... 5 „ — „
Negyed évre . 2 „ 50 „

Egye* szám .5 kr.

A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : .Nagy-hatvan - 
utrzft,1564. nzám, Dusóezky 
ház, — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS éa iíj. 
CSATHV KÁROLY könyv­
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KL'TASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debveczeni es vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árén vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben meg leuö közle­
mény minden petit eora 80 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában. valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetleniil 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Katonai költségek.
Előrelátható volt, hogy a nép fölkelés 

felszerelésére és a honvéd-csapatok tartalék 
hadi készleteire a kormány részéről kórt 
hiteleket a magyar törvényhozás hazafias 
készséggel fogja megszavazni. Nemcsak a 
kormánypárt tette ezt, hanem a független­
ségi és 48-as párt, valamint a mérsékelt 
ellenzék és a nemzetiségek is.

Az ellenzék ezen önmegtagadó és ha­
zafias magatartásának indokai világosak. 
A kormány kijelentette ugyan a honvé­
delmi és pénzügyi bizottságokban azt, 
hogy a külpolitikai helyzet a legutóbbi 
hetekben nem változott, és hogy a békét 
még mindig fentarthatónak véli. Hozzá­
tette azt is, hogy a monarchia külpoliti­
kájának intézői a bókét nem csupán óhajt­
ják, de megőrzésére el is követnek minden 
lehetőt. Mindamellett rámutatott az álta­
lános helyzet feszültségére és komoly jel­
legére. A világrész összes nagy és kis 
hatalmai lázasan fegyverkeznek. Mindany- 
ujian a fegyversezést önvédelmi okokkal 
magyarázzák. Ausztria-Magyarországnak is 
gondoskodnia kell önvédelméről, hogy szük­
ség esetén a legrövidebb idő alatt moz­
gósíthassa teljesen felszerelt haderejét.

Ilyennek tüntette fel a helyzetet a 
kormány, ilyen körülmények közt köve­
telt a legaggasztóbb pénzügyi válság­
ban újabb, tetemes áldozatokat a nem­
zettől.

Az ellenzék nem viseltetik bizalom­
mal a kormány iránt, de másfelől nincs 
a dolgok természeténél fogva abban a 
helyzetben, hogy a külpolitika állásáról 
más forrásból hiteles értesülést nyerjen. 
Nem vállalhat tehát felelősséget azért, 
hogy vájjon nem használja-e föl a közös 
és a magyar kormány a látszólag fenye­
gető külpolitikai szituácziót olyan had­
ügyi igények kielégítésére, melyek külső 
nyomás nélkül a törvényhozások ellent- 
állásába ütköznének. Másfelől pedig a kor­
mány kijelentéseivel szemben lelkiismerete 
tiltotta oly hitelek megtagadását, melyek 
& haza védelmére külellenség által törté­
nendő megtámadtatás esetén mellőzhetle- 
nül szükségeseknek nyilváníttatnak. Az 
ellenzék tehát a kormány teljes felelőssé­
gének fentartásával hozza meg politikai és 
pénzügyi áldozatát.

A „D1BBICZ3H“ TÁRCSÁJA.

A gróf Bercsényi család életrajza.
— Irta : Thaly Kálmán. —

Nagy nevű történészünk tudvalevőleg 
fentebbi czimü, a m. tud. akadémia által ki­
adott müvének II. kötetéből olvasott fel rész­
leteket a debt, felolvasó-körben 
E kör volt az első, melyben az iró legújabb s 
talán legnagyobb müvét bemutatta s az összes 
hazai és külföldi sajtót lapunk, a ,D eb r e- 
c z e n“ előzte meg a műből közölt mutatvány 
nyal. E számunkban kezdjük meg a felolvasás 
tárgyát képező részletek közlését.

Bercsényi Lengyelországban.
Bercsényi Miklóst brunóczi menekülés6 

után Lengyelországba érkeztéig kisértük. Ezen 
országban a bujdosó főurnak nemcsak hogy 
barátai nem voltak, sőt teljesen ismeretlen 
vaia ott; ekkor még a lengyel nyelvet sem 
bírván, csupán latinul értethette meg magát 
S ó bátran belement az idegen világba ; és 
semmi nem tüntethetné ki jobban hősünk von 
zó, megragadó egyéniségét s hatalmas szellemi 
képessegeit, mint az a bekövetkezett meglepő 
tény, hogy Bercsényi, a teljesen ismeretlen 
Bercsényi, az idegen országban pár hó alatt 
nagy befolyású barátokra tudott szert tenni a 
lengvel aristocratia körében, a diplomátiai 
testületnél (Du Héron) az udvarnál: sót a 
királyt is, 11. Ágostot személyesen megnyerte, 
a magyar ügyhöz hajlandóvá tévé, s ekkoi ha­
zája fölszabadítása érdekében erős, Becsben 
rettegett actiót kezdett — egymaga. Mindezt

A hitelek megszavazásához azonban 
komoly pénzügyi aggodalmak fűződnek.

A miniszterelnök pénzügyminiszteri 
minőségében a pénzügyi bizottságban min­
den felvilágosítást megtagadott arra a 
kérdésre, hogy a mutatkozó óriási hitel- 
szükségleteket miből, minő utón és módon 
szándékozik fedezni.

A felszerelési törvényjavaslatban a kért 
hitel fedezése azon a módon vau kon- 
templálva, mint a költségvetési hiányé ; 
de erre nézve is minden tájékozást nél­
külözünk.

Annyit tudunk, hogy roppant nagy 
hitelszükséglet vár fedezetet.

A költségvetési hiány maga 22 mil­
lió forint. Éhez járul a kiállítási deficzit 
1 és fél millióval és az 1885 diki és 
1887-diki tulkiadások fedezetlen része, 
valamint a pénztári készletek kiegészíté­
sére igényelt összeg. Továbbá előttünk 
áll a delegácziónak márcmis 1 -éti meg­
nyitandó második ülésszaka. Ezelőtt arról 
beszéltek, hogy 60 milliót kér a közös 
hadügyminiszter, újabban az összeget le­
szállították 40 millióra. Melyik szám fe­
lel meg a valónak, azt ma még tudni 
nem lehet, annál kevésbé, mert kétféle 
hitel forog szóban; olyan, melynek fel- 
használása feltétlen és olyan, mely csak 
bizonyos eshetőségek beálltával vétetnék 
igénybe. A delegácziók szintén meg fog­
ják szavazni a hiteleket. De miből fogja 
kormányunk fedezni ? — Ez a fogas
kérdés.

A delegácziók által megszavazandó 
hitelt 40 millióval számítva is mintegy 
68 millió effektiv szükségletről van szó, 
a felszerelésre kért 7*|t milliót beleértve. 
Ausztriának szükséglete is közel annyi, 
úgy hogy a monarchia két állama mint­
egy 130 millió tényleges hitelszükség­
lettel lesz kénytelen a pánzpiaczhoz for­
dulni.

Ennyi papirjáradókot kibocsátani alig 
lehet az árfolyam tetemes lenyomása nél­
kül. Vagy talán arra számit Tisza, a 
pénzügyminiszter, hogy a tervezett kon­
verzióra kap előleget ? Nem lehetetlen. 
Az ilyen előleg azonban igen drága és 
veszedelmes. Az egy függő adósság, mely 
keserves alternativa elé állíthatja. Az elő­
leget felhasználván, a konverzió megvaló-

csak oly éles combináló ész, oly ékesszóló, 
rábeszélő tehetség, megnyerő, előkelő modor 
s oly csüggedést nem ismerő tetterő bírhatta 
létrehozni, a minő e rendkívüli férfiúban la 
kott.

Addig, inig a már említett bucsujáró- 
helyre Czenstochowba el nem érkezők, a len­
gyel határokon belül is azon ürügy alatt uta­
zott vala, hogy szent fogadalma következtében 
áhitatosságot végezni jő. Ott aztán beszállóit 
kíséretével a csodatevő Mária-kép templomá­
nak kolostorába, a nélkül, hogy magát a ba­
rátokkal megismertette volna. Ezek íerencze- 
sek — minoriták — valának. Néhány napi 
időzés közöttük, elégséges volt arra a gróf­
nak, hogy a legmegbizhatóbbat kiszemelje kö­
zülök ; ennek aztán megnevező magát s úgy 
íélig-meddig tudtul adá neki, hogy ő tulajdon­
kép a németek üldözése elöl menekült hazá­
jából. A kiszemelt szerzetes jó lengyel vala, 
és mint ilyen : magyar-barát, ellenben a német 
fajnak nem nagy kedvelője; különben is, a 
fényes szellemű magyar föur megragadó egyé­
nisége nagy hatást gyakorolt reá. Készséggel 
ajánlá tehát föl szolgálatait, mondván hogy 
tud ő itt a környéken egy előkelő nemes 
származású urat, a kinek a testvére vilnai 
kormányzó, ö maga is igen derék ember, ez­
redes a Respubliea hadai között, és nagy nő­
mé tgyiilölő, — megfogná vele ismertetni a 
grótot, majd az aztán tanácsot ád a világi 
dolgokban, melyekben ő mint szerzetes nem 
jártas. Az ügyet közlék a zárdafönökkel ; s a 
jóindulatú guardian kit Bercsényi szintén igen 
megnyert, maga utazott el az ezredeshez, a 
bujdosó magyar főutat bejelenteni, beajánlani. 
Csakhamar visszaérkezés, azon örvendetes 
válaszszal, hogy Meczinski (ok. Mecsinszky) 
lovag, — az ezredes, — örömmel fogja látni 
a grófot, és általa meghívja magához, kisére-

sitásánál kegyelemre kiszolgáltatja magát 
és az országot a pónzpiacz nagyhatalmai­
nak. Diktálni fogják a feltételeket, mert 
a szegény állam képtelen az előlegezett 
összegek visszafizetésére.

A hitelek megszavazásánál mutatkozó 
hazafias készség nem teszi könnyebbé a 
helyzetet. A pénzügyi bizottságban kije­
lentette a helyettes pénzügyminiszter, 
hogy a szükségletek előteremtése nem fog 
pénzügyi katasztrófát előidézni. Elhisz- 
szük, de ez gyenge vigasztalás, jellemző 
azonban, hogy az uj pénzügyminiszter első 
nyilatkozata egyébbel, mint a katasztrófa 
elkerülésének reményével, nem biztathatja 
az országot

= Országgyűlés A képviselőház 
tegnapi ülése elején felolvasta ott a delegatiót 
egybehívó királyi leirat mely ellen Madarász 
némely aggodalmas észrevételeinek adott ki­
fejezést. a többség azonban ez aggodalmokat nem 
tette magáévá. A közoktatásügyi tárgyalása most 
is két óra hosszáig foglalkoztatta a házat s 
dél tájban végre hefejeztetett. A közoktatási 
költségvetés letárgyalás* után következett az 
igazságügyi, mely fölött szintén egy hosszúnak 
Ígérkező általános vita indult meg Busbach 
Peter előadó megnyitó beszéde után Fabíny 
miniszter tüzetesen adta elő munkaprogramul 
ját. Végül Kluger Károly beszélt a költ­
ségvetés mellett. Kedden folytatja a ház az 
igazságügyi általános vitát, melyhez még 12 
képviselő van felírva

—. 11 e i f öld Szentesről írják, hogy 
Tors Kálmán a város országgülési képviselője 
és Komjáth Béla képviselő a várost márcz. 
15-re látogatásukkal tisztelik meg. Ez alka­
lomra kellő fogadtatásuk tekintetében a hely­
beli 48-as kör választmánya a szükséges inté­
zetek megtételéről gondoskedott — Képvi­
selőválasztási mozgalmak. Fél­
egyházán néhány mozgalmat indítottak, hogy 
a jövő országgyűlési cziklusra galanthai Ba­
logh János k.szentmiklósi plébánost léptessék, 
föl képvise őjelöltül antiszemita programmal. 
— Szabadkán a szabadeivüpárt, úgy 
látszik, nincs megelégedve a mostani képvi­
selőkkel mert az odavaló lapok hire szerint, 
az I. kerületben Zichy Jenő grófot, a II. 
ban M u k i t s Károlyt szándékozzák fellép 
tetni. — K i s-J e n ő n az irányadó körök 
megegyeztek abban, hogy Ormós Péter, Arad 
megye alispánja lesz a jelöltjük. E kandidá 
cziót állítólag Wenckheim Frigyes báró is tá­
mogatja.

A posta- és táv ir óegyes i- 
t é se. A közlekedésügyi minisztérium költség­
vetésének tárgyalása alkalmával Baross 
Gábor közlekedésügyi miniszter kijelenté a 
képviselőházban, hogy megvannak téve az elő-

testől. Erre Bercsényi a derék szerzetesek 
szives közbenjárását megköszönve, búcsút vön 
tőlük, útnak indult, — és éppen nem bánta 
meg, hogy hitt a barátnak.

Juliiis első napjaiban történt, hogy a ki­
rály, a császár követének gyanúját kijátszva, 
holmi alkalmas ürügy alatt, kirándult Bialiba, 
s főmin szterével a szász gr. Beuchlinggal a 
camalduli kolostorba betért. Itt várakozának 
már reá gr. Bercsényi Miklós és Meczinski 
sztaroszta — a ki barátját bemutatá fölséges 
urának. Ágost rendkívül nyájasan, előzékenyen 
fogadá a bujdosó főurat a ki talán már Ma­
gyarországban, az 169ti-iki alvidéki táboro­
záskor is tisztelgett volt nála mint szegedi 
főkapitány ; — de ha személyesen nem is : 
hiréröl-nevéröl már azon időkből jól ismeré a 
király Bercsényit. A kihallgatás bizalmas jel 
legü lévén és nagy vállalat körül forogván, 
soká tartott, beható természetű volt s egész 
értekezletté vált Bercsényi munkáját nem ke­
véssé megkönnyité az a körülmény, hogy a 
király a magyar nemzetnek alkotmányos ős­
jogaiból kiforgatott állapotát s a németektől 
való képtelen einyomattatását, sanyarú rabsá­
gát, — de viszont rendithetlen szabadságsze- 
retetét, harczias szedernél és a császáriak 
elleni mély elkeseredését szemmel látva ta­
pasztalva ismerte, és igy e tekintetben nem 
sok magyarázatra volt szüksége. Mindazáltal 
az 1697. s különösen a karlóczai békekötés 
óta kifejlett legújabb — még sötétebb — vi­
szonyokat, az immár majdnem a kétségbeesés 
határáig jutott közhangulatot, Rákóczi és tár­
sainak elfogatását, stb vázolá Bercsényi. El- 
mondá, hogy csupán egy gyűjtő szikra kell 
még kívülről, hogy a két haza, Magyarország 
és Erdély, általános lángba boruljon, a mire 
kedvezőbb alkalom a most megnyílt spanyol­
örökösödési háborúnál, mely a császár erejé

intézkedések ez orsz. posta és táviróügy 
egyesítésére Ez a régóta tervbe vett reform, 
közel van létesüléséhez. Az egyesitett osztály 
élére — mint értesülünk — Koller Lajos 
min. tanácsos, a táviról szakosztály főnöke 
fog kineveztetni G e r v a y Mihály min. ta­
nácsos a posta szakosztály fónöke — legköze­
lebb^ nyugdíjba fog helyeztetni

= Hitelt ulTé p é s e k a múlt év­
ben. A miniszterelnök a szombati ülésen ter­
jesztette a ház elé az egyes minisztériumok 
részéről múlt évben eszközölt hiteltullépések- 
ről szóló jelentéseket. E szerint a belügymi­
niszteri budgetben a nemzeti színház és az 
opera szubvenczióját illetőleg 224.000 frtnyi 
hiteltullépés történt ; ebből 154 137 írt esik 
az opera, 69.863 írt pedig a nemzeti színház 
többlétére. A kereskedelmi minisztérium költ­
ségvetésében 190 932 frt a túllépés ; a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium túllépése 1886. 
nov. végéig már 400.912 frtnyi össszegve rú­
gott. A honvédelmi minisztérium budgetjében 
133.000 irtot, végül az igazságügy minisztéri­
umi költségvetésben 460 130 irtot tesz ki a 
hiteltullépések összege ______

rr Ta n á cTk ozás. Király ö Felsége
elnöklete alatt szombaton újabb katonai ta­
nácskozás tartatott a bécsi Hofburgban, me­
lyen báró G i e s e csendörfelügyelő is részt 
vett. __

— Királyi kéziratok. A hiva­
talos lap tegnapi száma közölte a delegácziót 
egy behívására vonatkozó királyi kézira okát 
Az egyik gróf Kálnoky külügyérhez van in­
tézve. s a delegáczióknak márczius elsejére 
Budapestre történt összehívását tudatva, uta­
sítja a külügyért hogy az illető előterjesztek 
sek megtétele iránt intézkedjék. A másik ké 
királyi kézirat Tisza Kálmán és gróf Taaffe 
kormány-elnökökhöz szól, utasítva, hogy a de­
legácziók taglalnak egvbehivása iránt intéz­
kedjenek. A rendkívüli ülésszak czéljáról a 
kir. kéziratok nem emlékeznek meg, csak 
annyit mondván, hogy a delegácziók a részükre 
törvényileg fentartott teendők teljesítése vé­
gett hivatnak össze.

— Külföld. A német választási harcz 
felé fordul a közfigyelem mindenütt A távirati 
jelentések szerint az egész angol sajtó is ez 
üyygyel foglalkozik s azon óhajának ad kifeje 
zést, hogy a küzdelem a kormány javára dől­
jön el Vasárnap Berlinben számos népgvülés 
tartatott. Az egyik meglehetős zajos lefolyást 
vett. Bieter Jenő tartott beszédet s oly heve­
sen fakadt ki a kormány eilen, hogy a rend­
őrség a gyűlést feloszlatta és számos elfoga­
tási eszközölt Egy másik gyűlést, melyen 
Virchov beszélt, szintén feloszlattak, de csak 
azér, mert a szoczialisták megzavarták a ta 
nácskozá- menetét. Az orosz okkupá- 
cziót Bulgáriában küszöbön állónak mond­
ják, minthogy kétségtelen, hogy a porta által 
tett kiegyezési kísérlet teljes hajótörést szén­

nek javát leköti, sohsem kínálkozhatnék ; és, 
hogy az egész magyar nemzet örömujjongva s 
hálatelve, szabaditójaként üdvözölné azt, ki 
ama gyújtó szikrát a külföldről megadná. A 
francziák nagy királya, Du Héron biztatásai 
szerint, kész volna erre : de országának távol 
fekvése miatt nem teheti közvetlenül ; ellen­
ben egészen más a szomszédos és a két nem­
zet ősi barátságával kapcsolt Lengyelország 
helyzete, mely e tekintetben a legkedvezőbb, 
kivált a jelen politikai viszonyok között. S 
ezzel ékesszólásának teljes hatalmával kifejté 
a nagyravágyó, hiú király előtt Bercsényi ’. 
mily örök dicsőséget szerezne nevének, s tényt 
öregbülést és nagy hasznot Lengyelország ko­
ronájának. ha XIV. Lajossal a császár ellen 
szövetkezve, Magyarország felszabadítására 
közreműködnék. X történelemből, követendő 
mintául, Nagy Lajos dicső korsza­
kát ragyogtatta Ágost elé: az 
egy koronás fö alatt egyesí­
tendő lengyel s magyarállamot, 
mely Francziaországgal szövetségben, egész 
Európának megszabná az egyensúlyt. S e czél 
elérésére kézz tervvel állt elő, — melyet 
alábbi emlékiratban tüzetesebben tárgyalván, 
— e helyütt csak fö vonásai ban érintünk.

Azt* Bercsényi mint bizonyost bocsátá 
előre, hogy ha Ágost Magyarország felszaba­
dítására tettleg közreműködik : a Habsburg- 
ház zsarnoki uralmától mindenképen szaba­
dulni óhajtó magvar nemzet őt hálája fejében 
okvetetlenül Szent-István koronájával fogja 
jutalmazni, hazájának felszabaditási vállalatit, 
igen eszélvesen, egy a lengyelek jogigényéivé 
s érdekeivel szoros kapcsolatban álló ügy gyei 
a vitás birtoku Szilézia ügyével köté össze, 
így o'ioskodék : Ó Fölsége a lengyel király 
szövetségbe lép az osztrák ház tulhatalmaso 
dósának meggátlása czéljából a franczia XIV,
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vedelt. Azt is beszélik, hogy e bécsi és a pé- 
tervári kabinet közt az okkupaczióra nézve 
már megegyezés létesült s általában el van 
hárítva a két állam közötii összeütközés vé­
széivé. Pécsből azonban ez állításokat alapta­
lanoknak mondják s azt hirdetik, hogy a 
h e 1 v z e t még mindig a 1 e g k o m o- 
1 y a t> b. Ennek bizonyítékául felhozzák, hogy 
Galicziafőhad parancsnoka teg- 
nap B é csbe hivatott.

— A u s z t r i a M a g y a v ország és 
Oroszország. A Reuter ügynökségnek Péter 
várról a következőket jelentik : Ausztria-Ma- 

gvarország és Oroszország között legutóbb 
annyira javultak a viszonyok, hogy már nem 
tehető tel, hogy Áusztria-Magyarország casus 
bellivé tenné Bulgáriának orosz részről való 
esetleges megszállását Ausztria Magyarország 
az orosz hadsereg ellen mit sem tehetne Bul­
gáriában, anélkül, hogy útját Szerbián keresz­
tül ne venné, a minek pedig a szerb lakosság 
mindenesetre ellenszegülne. Milán király hely­
zetét Ausztria-Magyarországhoz való hajlandó- 

iga miatt bizonytalannak tekintik.

Harczias kilátásod
A müncheni Alig. Ztg. a háborús kilátások­

kal foglalkozva, a német-franrzia viszonyról kö­
vetkezőleg nyilatkozik : — Mint tulajdonképen 
nyugtalanító mozzanat az utóbbi időben a vi­
szony Német- és Francziaország közt állt 
előtérben. E viszony az 1871-ki háború óta 
lényegileg mindig ugyanaz maradt. A franczia 
nép a frankfurti békét mindég kierőszakolt 
provizóriumnak tekintő : az elvesztett tartomá­
nyok visszahóditását mindig magától értetődő 
szükségességnek tartotta. Egy ideig a kemény 
tényekkel lassankint kibékülő hangulat látszott 
túlsúlyra vergődni. Be ez csalódás volt. — A 
katonai készülődések olyan terjedelemben, 
melynek csak — revancheháboruhoz lehetett 
érteimé kettőzött buzgalommal folytattattak 
a lakosság ellenséges nyilatkozatai Franczia 
ország iránt évről évre szaporodtak, mig vé­
gül a kém-szaglászatban s a német áruezikkek 
elleni harezban tetőpontra emelkedtek.

Német részről eleinte azt remélték, hogy 
az idő gyógyító befolyása alatt hosszabb tar­
tamra olyan békeállapot fog kifejlődni, minő 
két szomszédságra utalt és számos érdekkel 
egymáshoz kapcsolt nemzetnek egyedül felel­
het meg. A birodalmi politika semmit sem 
hagyót próbálatlanul, hogy az alakilag korrekt 
viszonyt a két kormány közt bizalom eljesebbé 
változtassa

Be miután Ferry sorsa megmutatta, hogy 
minden franc na miniszter közeledése Német 
országhoz a miniszter bukásának megpecséte- 
lését jelenti, számunkra nem maradt más mint 
a hideg tartózkodás.. Azóta Németországban 
kétségbevonhatatlanabbá lón, mint valaha volt 
az axióma : a francziák megtámadnak, mihelyt 
remélik, hogy legyőznek bennünket.

A keleti kérdésre térve át a czikk, 
folytatja : A mi a helyzetnek általánosan ag­
gasztó jelleget ad. az az, hogy egy időben 
léteznek sötét pomok Európa keletén és nvá­
gatán s hogy kölcsönös hatással vannak 
egymásra.

Németország és Oroszország közt nem 
forog fenn érdekellentét, de íenforog Orosz­
ország és Ausztria közt. Németország leverő - 
Ívesebb törekvése e pillanatban a két hatalom 
közt közvetíteni.

Ha e közvetítés nem sikerül, be nem 
látható, milyen mérvben fogják — a keleti 
bonvodalmak Németországot is érinteni Bis­
marck herczeg határozottan tagadta, hogy 
Németországnak valami közvetlen érdeke lenne 
Bulgáriában. Be igen nagyban érdekünkben 
áll Ausztriának mint nagyhatalomnak fentar- 
tása. Azért homályos marad, vájjon egy Auszt­
ria és Oroszország közt a bolgár kérdésben 
felmerülő komoly bonyodalom végül nem fog 
e hátrányos következményekkel járni a mi 
viszonyunkra is Oroszországhoz. Ez okból a 
bolgár kérdés egyszerű létele Francziaországra 
állandó felhívást képez, hogy minden pilla­
natban készen álljon a háborúra. Ehhez já­
rul hogy a pánszláv harag a kényelmetlen 
békeközvetitő Németország ellen, miután né­
hány héten át felülről féken tartották, újólag 
ismét lobogó lángra gyuladt — mi Parisban 
természetesen megszilárdíthatja a hitet, hogy 
a végzetes óra közel van. Mindezek után nem 
csodálni, hogy Fran'cziaország hadikészülődéseit 
egészen a — teljes hadikészenlét határáig 
folytatja.

Ez a tényleges helyzet. Az a kérdés 
vannak-e és milyen kilátások a kedvező fordu 
latra. Mi sem szüntethetné meg gyorsabban és 
alaposabban az általános feszültséget, mint a 
bonyodalmak békés megoldása. Vájjon a 
kísérlet, mely jelenleg erre törénik, czélhoz 
fog e vezetni, az kétséges. — Be a leg­
jobb esetben sem várható a békés megol­
dás nagyon közeli jövőben A mennyiben itt a 
német közvetítés szóba jöhet, helyzete igen 
kedvezőtlen. A mint a kelet ügyei Franczia- 
országot bátorítják, úgy ismét Francziaország 
fenyegető magatar ása az mely a — német 
diplomáczia akcziójának szabadságát folyton 
korlátolja és__bénítja.

A debr. kertész egylet.
Mint tegnapi számunkban irtuk, a ker­

tészeti egylet vasárnap tartotta meg évi ren­
des közgyűlését. Ez alkalommal olvastatott fel 
a választmány évi jelentése, mely következő­
leg hangzik:

A debr. kertészeti egvlet alólirt választ-

eredményével teleirni. Ámde az 1880. évet 
követő 3—4 év csak arra való haladék volt, 
mit lehetne próbálni, s a hanyatló ügyet is­
mét felállítani; — a mindennapi kiadások 
igénybe vettek minden lehetőnek a tehetségig 
az utolsónak is értékesítését csak azért is. 
hogy a jövőben és egyletünk kerttelepének 
felvirágzásában vetett hitet ismét az újra 
kezdés (nehézségei közt ugyan, de a biztos 
jövő reményében, még hitelmiveletekkel is ha 
kell. —- mint szükséges közgazdasági tényezőt 
fentartsuk.

így a múlt két évben az eddigi kísér­
letező iránynak már az előre megállapított 
munka és üzemterv készítésére, s ennek szi­
gorú keresztülvitelére, s lehető megtakarítás 
mellett is szükséges befektetésére törekvő 
irány adott helyet a vezetésben. — Melynél 
igaz", hogy előzőleg 1885 ben majd a múlt év­
ben is kevés volt anyagi bevételi eredmény ; 
de a beruházott vetés ültetés és nemesítés 
most már megizmosodva jelenleg ott áll az 
egyleti kert pepineriája, hogy ezen 1887. év 
ősszén, — hacsak valami véletlen incidens — 
mint a mezei gazdászat és kertészetnél nem 
ritkán az eset — közbe nem jön — szép és 
gazdag katalógust bocsáthat az igazgatóság a 
n. é. közönség rendelkezésére, a midőn az ed 
digi úgy szólva kiböjtölt jövedelem források 
is megnyílván, — az egylet adósságai is tör- 
1. szthetőknek Ígérkeznek

Mert szigorúan keresztül vitt azon el- 
vünkné 1 fogva, az egylet eladható nemesitvé- 
nvei csak is a teljes három évi felnövekedett 
állapotra csak is az év őszén lesznek eladásra 
kitehetők; — és az évenkinti successive ve­
tés s pótlás csakis most Ígér kilátást arra.

szükséget ue szen-

mánya az 188(1. évről alapszabályokból folyó
tiszte szerint az egyesület tevékenysége s en 
nek öszege az egyleti kerttelep kezelése és az 
egyesület anyagi s -zellemi állapotáról követ­
kezőkben terjeszti elv évi jelentését.

Ha igaz is egyfelől, hogy mezei, vagy 
kerti gazdaságot csekély alappal vagy kevés 
tökével s kevés vagy jóformán semmi se de­
valválódott befektetéssel eredményei vezetni, 
vagyont s befektetéseket, és csak a jövő ara­
tás reményére helyezkedő vetéssel nyereményt 
biztosan várni majdnem lehetetlen: úgy — 
legalább egyleti tevékenységünkre visszanéző- 
leg mégis felemelő, mert reményt adó azon 
tudat, hogy az ernyedetian szorgalom és oda 
adó munkásság talpra állítják legtöbbször a 
már hanyatlónak vélt vállalatot

Íme ezt lehet mondanunk a debreczeni 
kertészeti egylet jelen állapotáról is, — mely 
pedig tudjuk az 1880-ik tél szokatlan szigora 
által majdnem a teljes megsemmisülés örvé­
nyének látta addig büszkeségét képezett, szép 
virágzásnak, jó hírnek örvendett kerttelepét 
ragadtatni.

Az említett roppant kiterjedésű elemi 
csapás — melyben 1500 anya fáink, s összes 
évelő növényzetünk kipusztultak — megdöb­
bentette ugyan az ügybuzgó férfiakat, de csak­
hamar erélyes tevékenységgel igyekeztek egy­
letünk vezetői a letörölt táblát a szorgalom 
újra kezdett tevékeny törekvésével és ennek

Lajossal s általa az uj spanyol királyival. La­
jos, mint bekeközvetitő, reábirja XII. Károlyt 
az ellenségeskedések megszüntetésére Livóniá 
ban, sőt, ha lehet, a császár elleni szövetség­
be vonandja be öt, a svédet is. Ez által Ágost 
szabad kezét nyervén, a lengyel koronától a 
Habsburgok részéről jogtalanul birtokolt Szi­
léziára való igényét mint lengyel király fel 
újítva, a császárnak hadat üzen" ezen, lengyel 
és örökös — szász — államai közt fekvő tar­
tományba egy hadsereg élén személyesen be­
nyomul. A mi minden lengyel előtt nagyon 
népszerű háború lenne.

Ugyanekkor egy másik lengyel hadosztály 
1 elso-Magyarországba törne be, — s Kassa. 
Lnghvár, Munkács tájairól Tokaj felé tart.

mire azon egesz országrész lakossága fegy­
vert fog a császár ellen ragadni, s a várrn'e- 
gvék gy üléseket tartanának, melyeken or­
szággyűlés összehívását sürgetik, liogv Á»ost 
magyar királylyá választassék. Harmadik* ol­
dalról, délről pedig Thököly (kinek nagy ka 
tonai tehetségéről Ágost király sokat tartott, 
azt Bercsényi jól tudá), fog török erővel 
ug.'an egy időben beütni Erdélybe, melynek 
lakói szintén keszek a íegyverfogásra ; az ot- 
tani németeket Szebeube szorítja, s felszapo­
rodó hadseregével Várad táján egyesül a To 
kaj felöl jövőkkel és hajduvárosi harezos nép­
pel. 0, mint erdélyi lejedelem visszatér or­
szágába, de hadainak nélkülözhető részét a 
magyarok táborához csatolja, a kik aztán a 
Buna és \ ag tele, Ágost Sziléziából Morva 
tele, vegre az immár a franczia mellé nyilat 
kozott Miksa-Emánuel választó-fejedelem a 
bajorokkal Passau és Linz felé nyomulván, — 
a hadereje nagyobb részévéi Olaszországban 
es a Rajna mellett elfoglalva lévő császárt — 
ki lehetetlen, hogy ily körülmények között 
megmérkőzhessek velők, — három felöl Becs­
be szorítják, Magyarországról és Sziléziáról 
való lemondásra s olyan béke elfogadására 
kenyszeritik, a minőt ók akarnak. Ágost ma­
gyar királyivá koronáztatik, s a lengyel-ma- 
gyár áitómkuzöeseg úgy, mint Nagy Lajos ide­

jében, mindkét nemzet javára és ő Felsege 
halhatatlan dicsőségére, valósággá lesz. — Ha 
azonban ő Felsége, bármi okból, nem szándé­
kozik még a császárral nyílt háborúba bo­
csátkozni s Sziléziába törni : akkor engedné 
meg. hogy hadaiból — úgy, miként Wesselé­
nyi Pál és Bohani tábornok idejében történt 
volt, — egy osztály franczia zsoldba állván, 
mint XIV. Lajos segédserege nyomuljon be 
Magyarországba, e nemzetet a császár ellen 
föllazítandó. A török segély is épp oly módon 
adatnék meg Thökölynek, mint a múltban már 
többször gyakoroltatott, a nélkül, hogy béke­
bontás számba ment volna.

A magyar íőur ékesszólása oly elragadó, 
tervei oly kecsegtetők, érvelései oly meggyő­
zök valónak, hogy azok meghallgatása után 
Ágost király teljes hajlandóságot mutatott s 
késznek nyilatkozók a császár ellen fegyverre 
kelni, mihelyt ügye a svédekkel tisztába ho- 
zatik : — s ily értelemben határozott a len­
gyel korona titkos tanácsa is. A király egy­
szersmind nemcsak oltalomlevelet atía Ber­
csényi grófnak, hanem, hogy lengyel földön 
otthonja és jövedelmiforrása legyen : a ko­
ronajavakból bizonyos jószágot adományozott 
neki haszonélvezetre, Lithvániában ; a további 
tárgyalásokra nézve pedig a gróffal, főminisz 
terét Beuchlingot utasitá. E szász kegvencz 
ezóta nagy barátságot mutatott Bercsényi 
iránt, gyakorta értekezett vele, saját hinta 
ját küldözé érte, kíséretül udvari embereket 
rendelt melléje, stb., — a mi a cs. követet 
gr. Strattmant nagyon bosszantó.

Mi sem jeliemezhetué jobban Bercsényi 
egyéniségének fontosságát, hóditó szellemének 
erejét s a személyében és hazájabeli na"v 
népszerűségében helyezett teljes hitet, bizal­
mat, mint az a tény, hogy a franczia követ a 
lengyel király és tanácsosai hivatottnak ké- 
pesittetnek tekintették ót, vele mint a maWar 
nemzet képviselőjével ily nagy dolgokban'tár­
gyalásokba alkudozásba bocsátkozni A buj­
dosónak rendkívüli tehetségeit fölismervén • 
Képesnek, elégségesnek Ítéltek őt egvnmgát

hogy ezentúl évről-évre 
védjünk

Ezek előre bocsájtása után kiemeli a vá­
lasztmány, hogy a múlt és folyó évben az 
egylet igazgató bizottsága mindenek előtt azon 
volt, hogy a kelendő s közelismerést nyert 
gyümölcs fajok nemesittessenek szaporittassa- 
nak, hogy ezekből legyen minél nagyobb me- 
nyiség piaczra vihető, mely törekvéseiben a 
választmány által is lehetőleg támogathatott; 
— gondosan ügyelve arra, hogy a termelés­
nél alkalmazott munkaerő költsége arányban 
álljon a termelvén}- értékével.

Sajnos azonban, hogy a nagy közönség 
érdeklődése újabb időben egyletünk nemes 
czélu törekvésével szemben kissé lelohadt 
mivel uj tagokul a közelebbi években kevesen 
iratkoztak be, —- holott az évi 2 frt díj sok­
kal csekélyebb, — hogysem az érdeklődés meg- 
lankadását ennek kellene beszámítani.

F.zető rendes tagja volt az egyesületnek 
a múlt 1886 ban 134. az aiapitók közé senki 
nem lépvén maradt az 1885-iki 149; s ezen­
kívül a tiszteleti tagok 1 helybeli és 15 vi­
déki — összesen : 299, mely az 1885-ki 309 
nek 10-el kevesebb.

Költség kímélésből 1886-ban az egyleti 
igazgatói állomás nem töltelett be — az igaz 
gatói teendőket az aleluökkel végzi az igazg 
bizottság alig 20 frt 50 kr költséggel — a? 
előbbi 400 forint e nemű kiadással szemben 
teljesítette.

A kerti személyzet állott 1886-ban egy 
fökertész egv segéd és egy kertész tanulóból, 
ezeken kívül kevés ideig 3 azontúl pedig csak 
egy állandó napszámos volt felfogadva, miután 
tek. Poynár Bénes kir ügyész ur és egy le 
tünk választott tagjának eléggé nem méltá 
nyolható szívességből hosszabb ideig egv bor 
tönőr felügyelete alatt 10 elitéit fogoly m un

káját sikerült megnyernünk, és pedig a bör­
tönőr részére 15 a rabok 16 kr napi dijj 
mellett. — Ezt megelőzőleg azonban a tava­
szi munkások sürgősége fokozataihoz mérsé­
kelt napszámosok is 60—70 kr átlagos munka­
bérrel voltak alkalmazva.

Ezen munkaerővel ha nem is végezhet­
tünk annyit mennyi szükségeltetett volna, anv- 
nyit elértünk mégis, hogy az egyesület hasz­
nálatában levő táblák mindegyike tiszta álla 
pótban tartatott, sőt az első ut rendezése a 
faiskolák széleinek anya és ezek alanvaiul 
szolgálandó vad fákkal beültetése, az északi 
oldalon egy sor kajszin anyafák kiültetését, — 
ezen kívül a nyári és téli nemesítéseket, disz 
fasor szaporítást és ezek tisztán tartása esz- 
közölhetők voltak.

Mely táblák és a telep mely részei let­
tek az előző két év alatt magonezokkal, vad 
és díszfa csemetékkel beültetve és részben ne­
mesítve : a felolvasható igazgató jelentésből 
bővebb fogalmat szerezhetünk, itt röviden csak 
annyit jelez a jelentő választmány, hogy a múlt 
évi összes nemesítés 16,500 dbra tehető azon­
kívül, hogy múlt évi folytán — a jövő remé­
nyéül 100 db erdei vad‘fa 6000 körte ugyan 
annyi alma es más vadonezfa s tetemes mag­
vetés is tétetett.

Egyletünk pártfogói azonban ez évben is 
elismerésre méltó áldozatot hoztak az egyle­
tünk által felkarolt események és tevékeny­
ségnek, — igy első sorban is megkell említe­
nünk a magas rn. kir. kormány 400 frt segé­
lyét, mely az elmúlt 1886 ban folvóvá te- 
tete tt

Továbbá fel kell mutatnunk sz kir Beb- 
reczen város közönségének múlt évben egy­
letünk javára és részére megszavazott 500 frt 
évi segély összegét ugyanaz által a gaz dasági 
egyesülettel közösen bírt és a város által bírt 
czegléd-utczai csarnokhelyiség és a tenvészhá- 
zak fűtésére ez idénre is adományozott 16 
köbméter tűzifa ajándékát.

Be egyletünk ügybuzgó tagjai se ma­
radtak el a jókor jött segélyben.

(Á'ége köv.)

hogy Magyar- és Erdélyország életbevágó 
dolgait intézze, e két országot, ha ideje eljö, 
íegyverfogásra bírja Leopold ellen, és Ágost 
nak uj trónt alapítson.

Bu Héron Parisban és a svéd királynál, 
a biali-i tervezet értelmében kezdett működni : 
a Versailles! lengyel követ, Jordan, urától 
utasítást vön a franczia szövetség létrehozá­
sára; és bogy XIV. Lajos közvetítésének el­
fogadására s a békére XII. Károly annálin- 
káub hajlandó legyen : Ágost az ostromzárolt 
Biga alól hadait hátrább vonta s a zárlatot 
megszüntető. Bu Heron és Bercsényi ewvüttes 

i nettójának sikere ily körülmények *között 
I majdnem biztosítottnak látszott, — s a ma- 
I S-var bujdosó four iránt a királynak a lithvá- 

niai juszág-adományozásban nyilatkozó rend­
kívüli kegye élénken mutatta : mennyire me»- 
kedveié a fejedelem Bercsényit. Ezen. az ide­
gen országban rangszerü megélhetést biztositó 
adomány most annál jobban esett a grófnak 
minthogy X arsóban — bár Strattman miatt, 
nemi tiltakozással — a legelőkelőbb körökben 
forogván, bizonyos elegantiával kell vala él­
nie, s bujdosó társát Szirmav Miklóst is és 
magaval hozott négy-öt szolgáját eltartani, 
minek következtében Brunóczon magához vett 
pénzkészlete már fogyatékán volt. Most azon­
ban a kir. adománnyal ujj jövedelmi forrása 
nyilván : még lengyel szolgát fogadott, lengyel 
lour módjára öltözködék s lengyelesen ruházta 
lol környezetét is. Számosabb kíséretre már 
Strattmann tűrveteseí miatt szüksége vala, 
hogy személye biztonságban lehessen.

Bercsényi gyakorta tartott ez időben 
Bu Héronnal a magyar ügyről beható tanács­
kozásokat. Ezeknek s a bujdosó four tervei­
nek lényegét legelőször 1701. jul. 7 én kelt 
varsói sürgönyében vázolja a franczia követ 
, ■ UaJ°s elótl- Ismertetjük e nagyon érde­
kes diplomatiai jelentést, mint bizonyítékot 
arra, hogy Bercsényi a szenvedélyes Bercsé- 
nU’ kik sokan határtalan nagvravácvással viU.lh.tm. - m,Mvirgrh$2 
mérséklettel, e egyedül a iiuu hMkSskg

A debr. r.épfölkelök.
E hó 20-ig kellett jelentkezni azoknan, 

kik a népfölkelésnél tiszti rangra aspirálnak.' 
Bebreczenben 108 egyén jelentkezett, az e- 
gész országban pedig kilenczezer.

A Bebreczenben jelentkezettek névsora a 
beérkezési sorrendben a következő : Csikv La­
jos ev. ref. tlieologiai tanár, Torday Gábor 
ügyvéd, Mayer Ottó bankhivatalnok. Bállá 
Ferencz törvényszéki hivatalnok, Terpestvi 
Markovics^ Márton nyugdíjazott honvédszáza­
dos, Dr. Kovács Gábor ügyvéd, Nagy Sándor 
ügyvéd. Ember István ügyvéd. Dr. Sárvárt 
Gyula városi tiszti főorvos, K e p e s Géza 
ügyvéd jelölt, Péter Gábor városi hivatalnok 
Lengyel Ignácz tön. széki hiv — Harangi 
Bálint városi tisztv. Mészáros Kálmán városi 
tisztv. Budaházy Endre megyei tnztv. Pálfi 
János rendőrbiztos, Suhajda József kir. pénz 
ügyi fogalmazó. Huiray Béla hizt. hivatalnok. 
Szabó István pénzügyi fogalmazó, Bész- 
ler Lajos városi t tanácsnok. Dr. Legányi 
Gyula orvos, Dr. Popper Mór ügyvéd, Vil­
mos Lajos vendéglős, Karczag Vilmos hírlap­
író, Szép Lajos pénzügyi számtiszt. Ménes 
Peter pénzügyi számtiszt, Kóbor Kornél 
szinte, Dr. Szeóke István városi kerületi 
orvos, Medgyessy Lajos városi alszámvevő, 
Csóka József gazdálkodó, Tóth József

buzgó érzetétől vezetve járt el müvében. — 
ugyanis Bu Héron marquis előtt már ekkor, 
tehát kezdettől fogva kijelenté, hogy ámbár 
Magyarországban fölkelést előidézni módjában 
állana bármikor : mindazonáltal addig semmi 
tényleges lépést erre tenni nem hajlandó, a 
mig 11 anczia-, vagy Lengyelország hathatós 
segélyéről nem biztos, — mert nemzetét újabb 
szerencsétlenségnek s a németek szokott ke­
gyetlen bosszuállásának ki nem teheti • s eh­
hez ragaszkodott mindvégig. Ha ót határtalan 
nagyra vágy ás vezérli vala, s nem önzetlen ha­
zaszeretet, mely a magyar vérnek czeltalau, 
reménytelen ontatásától visszaborzadott : ak­
kor kapva kapott volna a legelső alkalmon, s 
nem tűz ki föltételül ilyen, a mozgalom kitö­
rését késleltető biztosítékokat. Be ő épp oly 
hazafi- aggodalom sugallta óvatossággal járt el 
X\ I. Lajossal és II. Ágosttal szemben, mint 
K o s s u t h 1859-ben III. Napóleonnal. S ez 
Bercsényi jellemét igen nemes színben tünteti 
elénk.

Itt a Thaly müvében le van Írva. meny­
nyire buzgólkodott Bu Heron, hogy XIV. La­
jos királyt Bercsényi terveinek megnyerje — 
Egy ízben irja azt is : J '
„ -Mellékelve, küldöm Felséged számára 
natáí y\emleklrata első részének kivo-

’k*r: h°6-v a fordítás és rövidítések 
miatt sokat veszít szépségéből a mü. A gróf.

t^°fnxi szellemes ember, biztosra veszi, 
tóktálmn ité yes párt fogja öt támogatni vál- 
nkáhb m ha| Vlsszatérhet hazájába, annvival- 

R7 t ma6>'ar°knak uj okuk is vauaz efogededenségre. Ugyanis a császár elren-
itfklnásJL íStáf8 (iuthei'ánus) és református 
lelkipásztorok elüzetését; a mi ellen Debre
8TkSLHefltaöadt! az »"Oedelmeeséget, 
sok} «ráiü 8tah 68 protestánsok (lutheránu­son !p6 \ e,,enal«"ak. („La vilié de Debre- 
™ nf v,eut Pas °béir ; les calvmistes et les 
protestants s y opposent fortement“)

(Folyt, köv.)
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tegnikus Hódy Bél| 
lentin Lajos énekes 
nész, Dr. Müller Otl 
Harsányt Gábor kj 
gymn. rajz tanár, 
titkár, Dr. Dicsófi 
gyakornok, Patay il 
Borbély Feri 
Sándor felavatott leli 
Klein Ede távirdai 
szinte. Tót i L.,l 
Borsovay Demeter JJ 
gazdatiszt, Szab 
Farkas Viktor kir. 
Elek főiskolai tisztv 
Biró Pál gazd. 1 
János rendőr biztos, 
rósági írnok. Kereke| 
László mérnökséged

II., Akik m 
szolgáltak Ü 
Gorovi Miksa gyáros 
ügyvéd, Alföld; Nagyi 
nők, Dr. Szántay Ka 
Dr. Hollander Dezs 
gazd. tanintézeti tad 
véd jelölt, Jeney Ní 
Szathmáry Mihály v.,| 
roly városi hiv. Tóni 
mester, Dr. Medgyaa 
Vetésy Béla kórház; | 
Miklós bizt. inj 
városi pénztári elle| 
kedő, Szemere Lajo 
.ügyigazgatósági ti szí 
va'dar kereskedő Ml 
kos. Fráter 11úsztál 
Bertalan bizt hív 1,1 
szerész, Győry KálmJ 
Sámuel ügyvéd. D.f 
Sámi Béla inzt. hiv 
hiv. Cr. Kircz Jakaij 
gazdasági tanintézeti l 
ző könyvkereskedő, 
törvsz. joggyakorlói! 
orvos. Nagy Imre ta| 
Kaufman Ignácz ka > 
Kar j cső vies Béla alá 
Sándor kereskeu>z| 
aner Sámuel bizt hl 
kereskedő, Ge'oauerl 
József városi hiv Zil 
Tobi István törvszi 
chein Dezső gazdáik^ 
voa, Fuchs Jak at« ja 
mu gazdálkodó ítidj
* HEL

* Emlékezi 
laszt el beimünke1 eh 
nyes múltjában kimal 
márezius 1-5-ének evf 
kát hányódott s az 
már-ntór elfásult kell 
lékezet szárnyain a ni 
kor a testben lélekl 
magyar nemzet leghl 
szabadsajté felálfta-J 
Iá- emlékezeteben - | 
örökké, s mint eddic 
a nagy nap évforduló 
sebb városban s jog^ 
rosunkbau k i v á 1 
séggel

* A debr. i 
tartott választmányi 
körű bizottságot küld 
időben felmerült ipa] 
értesülést szerezvén, 
nézve, mily magatartd 
ban a debreczeni ipi 
országos iparosgyüle^ 
nís jövő márezius lm 
Budapestre egy orszj 
letet hivott egybe, 
nemcsak meghivat-'f 
tisztségre is felkérj 
tárgyában: „Az ip| 
megalakításának al,. 
elhárítása, tekintette 
tokra, mint Bebreczt 
hó 21-én tartott érti 
mecsere után javaslal 
tolta meg és terjeszti 
6 órára összehívott [ 
gyűlésnek : Tekinti ] 
az ipart örvény ez idfj 
denben kérésztől viv 
most alakulnak; aligl 
mely két évi működ/ 
dig e rövid idő tapa 
elegendők az ipart, 
hátrányainak kimuta 
zottság a tervezett 
kezletnek megtartási 
időszerűnek. — Ezetl 
előkészitőbizottsag 
tendő hogy a debrecJ 
sem akarja a tervezj 
iet megtartását akaa 
készitőbizottság az 
zetf jelentések nyoil 
tartja az értekezlet J 
iparoskor a felhívást' 
elkészíti és magát 
selte ti.

* A t e m p 1 o|
épen ez időszak nan 
templomba betörtek, 
kés tárgyakat aranyíj 
úgy látszik mégis



sikerült megnyernünk, és pedig a bör- 
. részére 15 a rabok 16 kr napi dijj 

- Ezt megelőzőleg azonban a tava- 
mnkások sürgősége fokozataihoz mérsé- 

: számosok is t;o—70 kr átlagos munka­
bérrel voltak alkalmazva.

Ezen munkaerővel ha nem is végezhet­
őim.'it mennyi szükségeltetett volna, anv- 

it elértünk mégis, hogy az egyesület hasz- 
levő táblák mindegyike tiszta álla 

tii.m tartatott, sőt az első ut rendezése a 
óik széleinek anya és ezek alanyaiul 

• _ ■ ' il lakkal beültetése, az északi
n egv sor kajszin anyafák kiültetését,_

a, i nyári és téli nemesítéseket, disz 
r szaporítást és ezek tisztán tartása esz- 

közölhetők voltak.
Mely táblák és a telep mely részei let- 

izö két év alatt magonrzokkal, vad 
semetékkel beültetve és részben ne- 
a telolvasható igazgató jelentésből 

fiaimat szerezhetünk, itt röviden csak 
élez a jelentő választmány, hogy a múlt 

•<zes nemesítés 16,500 dbra tehető szőn­
ie-gy múlt évi folytán — a jövő remé- 
l"0 db erdei vad fa 6000 körte ugyan- 

a:. . alma es más vadonczfa » tetemes ma»- 
i'etes is tétetett.

Egyletünk pártfogói azonban ez évben is 
eresre méltó áldozatot hoztak az egyle- 

felkarolt események és tevékenv- 
igy első sorban is megkell emlité- 

I magas in. kir. kormány 400 frt segé- 
mely az elmúlt 1886 ban folyóvá té­

rte tr
1 vábbá fel kell mutatnunk sz kir Deb- 

s közönségének múlt évben egy-
k "ára es részére megszavazott 500 frt 

»szegét ugyanaz általa gazdasági 
•sólettel közösen bírt és a város által birt 

1-utczai csarnokhelyiség és a tenyészhá- 
sere ez idénre is adományozott ifi 

1 refer tűzifa ajándékát.
lie egyletünk ügybuzgó tagjai se ma­

bak el a jókor jött segélyben.
(Vége köv.)

A debr. r.épfölkelök.
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ho 20-ig kellett jelentkezni azoknak, 
"ikelfsnél tiszti rangra aspirálnak, 

euhen 105 egyén jelentkezett, az e- 
'zágban pedig kilenczezer.
Debreczenben jelentkezettek névsora a 

i sorrendben a következő : Csiky La- 
i. theoiogiai tanár, Torday Gábor 

M lyer < )ttó bankhivatalnok. Bállá 
törvényszéki hivatalnok, Terpestvi 

Márton nyugdíjazott honvédszázá- 
,K"SiV ' ' bíbor ügyvéd, Nagy Sándor 

i Ember István ügyvéd, I)r. Sárvárv 
vai'usi tiszti főorvos, K e p e s Géza 

. i'efer Gábor városi hivatalnok 
'el Ignácz törv. széki hiv — Harangi 

t"ztv. Mészáros Kálmán városi 
miaházy Endre megyei túztv. Pálfi 

t endőrbiztos. Suhajda József kir. pénz 
: galmazó, Huiray Béla bizt. hivatalnok,

1 ístván pénzügyi fogalmazó, Bész- 
városi t tanácsnok, Dr. Legányi 

ivó-. Dr. Popper Mór ügwéd, Vil- 
" vendéglős. Karczag Vilmos hirlap- 

zep Lajos pénzügyi számtiszt. Ménes 
pénzügyi számtiszt, Kóbor Kornél 

. Hr Szeöke István városi kerületi 
- Lajos városi alszámvevó,

k a József gazdálkodó, Tóth József

érzetétől vezetve járt el müvében. — 
' 1,11 Héven marquis előtt már ekkor 
kéz,lettől fogva kijelenté, hogy ámbár 

- ' ’rszáglian fölkelést előidézni módjában 
na bármikor : mindazonáltal addig semmi 

lepe-q erre tenni nem hajlandó, a 
trapezia-, vagy Lengyelország hathatós 

Bárói nem biztos. — mert nemzetét újabb 
icsétlenségnek s a németek szokott ke- 

•osszuállásának ki nem teheti: s eh- 
iszkodott mindvégig. Ha ót határtalan 

vágyás vezérli vala, s nem önzetlen ha­
tét, mely a magyar vérnek czéitalan, 
e,en öntatásától visszaborzadott: ak- 

a kapott volna a legelső alkalmon, s 
Kl föltételül ilyen, a mozgalom kitö- 

esieitetö biztosítékokat. De ő épp oly 
■--■■dahmi sugallta óvatossággal járt el 

V': ‘ és H. Ágosttal szemben, mint 
r h 1559-ben III. Napóleonnal. S ez 
jellemét igen nemes színben tünteti

!, n /1 nha!y míivébTen le van Írva. menv- 
uzgolkodott Du Heron, hogy XIV La- 

Bercsényi terveinek megnverié — 
írben írja azt is : J

IBesütielVe,ÍÜJdÖm Fölsé8ed számára 
I 1E?*1. emlékirata első részének kivo- 

.a, üog\ a iorditás és rövidítések 
1 ' lKaf veszit szépségéből a n>ü. A gróf 

u szellemes ember, biztosra veszi,
n'án ht ‘VeS- Part fugja ót támogatni vál- 

* !,a, visszatérhet hazájába, annv.val-
"'"el a magyaroknak uj okuk is vau 

• .en>egre. Ugyanig a császár elren- 
I „!!,r°LtiStá,n8 (,uthe'-ánus) és református 
i wílí kiűzetését : a mi ellen Debra- 
UaGinDtJÜ99 9adta az 8ngedelme.8éget,

a*?«- es Protestánsok (lutheránul 
I erősen ellenállnák. („La v.lle de Debre- 

'rUt f’as °hóir ; les calvinistes et les 
' 8 J opposent fortement.“)

(Folyt, köv.)

DEBRECZEN.

i

tegnikus Hódy Béla egyházi irodatiszt. Va­
lentin Lajos énekes színész, Makó Lajos szí­
nész, Dr. Müller Ottó gazd tanintézeti tanár. 
Harsányi Gábor kereskedő, Zvér Ferencz 
gymn. rajz tanár, Kedocic Károly pénzügyi 
titkár, Dr. Dicsőfi Sándor kir. törvsz. jog­
gyakornok, Patav Ferencz törvszéki aljegyző, 
Borbély Ferencz hivatalnok, Rózsa 
Sándor felavatott lelkész és főiskolai háznagy, 
Klein Ede távirdai hivatalnok, Tylll Gyula 
szinte, Tóth Lajos kapitányi h.vatalnok 
Borsovay Demeter József ötvös, Nagy László 
gazdatiszt, Szabó József távirdai hiv. 
Farkas Viktor kir. ügyészségi hiv. Győry 
Elek főiskolai tisztviselő Berghoffer Rafael 
Biró Pál gazd. tanintézeti tanár, Balázs 
János rendőr biztos, Másody Károly járásbi- 
rósági Írnok. Kerekes Albert asztalos, Kepes 
László mérnökséged

II., Akik mint katonák nem 
szolgáltak: Kerezsi János államhiv. 
Gorovi Miksa gyáros, Dr. Balkányi Miklós 
ügyvéd, Alföldi Nagy Gábor városi hivatal­
nok, Dr. Szántay Károly városi kér. orvos, 
Dr. Hollander Dezső ügyvéd, Walter Mihály 
gazd. tanintézeti tanár, Lukács Sándor ügy­
véd jelölt, Jenev Miklós városi tisztviselő, 
Szathmáry Mihály városi hiv. Szathmáry Ká­
roly városi hiv. Török Gábor városi főerdő- 
mester, Dr. Medgyaszay Dezső városi jegyző, 
Vetésy Béla kórházi biztos, Somosssy 
Miklós bizt. hiv. N á n á s s i Miklós 
városi pénztári ellenőr, Nagy Lajos keres­
kedő, Szemere Lajos tanító, Zádor Mór pénz 
ügyigazgatósági tisztviselő. Szentkirályi Ti 
vadar kereskedő. Medgyesy Sándor földbirto 
kos, Fráter Gusztáv kataszteri hiv. Radó 
Bertalan bizt hiv Bordács János oki. gyógy­
szerész, Győry Kálmán mérnök, Dr. Kardos 
Sámuel ügyvéd, Daláry Eduárd bizt. hiv. 
Sámi Béla bizt. hiv. Markovira Károly bizt 
hiv. Cr. Kircz Jakab tanár, Laber Mihály 
gazdasági tanintézeti hallgató, Levitter Győ­
ző könyvkereskedő, — Kolbenhayer Kálmán 
törvsz. joggyakornok Gaszner Pál szigorló 
orvos, Nagy Imre tanító, Pápay János tanító 
Kaufman Ignácz kávés, Tiba Sándo.i bormérő 
Kar jcsovics Béla alerdő — felügyelő, Szabó 
Sándor kereskedő Szabó Gyula gazd. Vodi- 
aner Sámuel bizt hivatalnok. Beke László 
kereskedő, Gebauer Károly gyáros, Dóczy 
József városi hiv Zilahy Gyula színész, ifj. 
Tobi István törvsz. joggyakornok, Lichts­
chein Dezső gazdálkodó, Dr Katz Albert or 
vos, Fuchs Jakab joghallgató, Lichtsein Sa 
mu gazdálkodó, Hid véger József gazdálkodó.
" ‘ H E L Yl HÍREK

* Emlékezzünk. Alig pár hét vá­
laszt el bennünket egy a magyar nemzet fé 
nyes múltjában kimagasló nagy nap, az 1848 év 
márczius 15-ének évfordulójától. Jól esik a so­
kat hányódott s az idő viszontagságai folytán 
már-már eifásult kebelnek visszarepülni az em 
lékezet szárnyain ama dicső napok felé, ami­
kor a testben lélekben szabadnak született 
magyar nemzet leghőbb vágyainak egyikét a 
szabadsajtó felállítását kivívta. Az utódok há 
Iá, emlékezetében élni fog e nap dicsősége 
örökké, s mint eddig minden évben megfogják 
a nagy nap évfordulóját ülni minden nevezete­
sebb városban s joggal remélhetjük hogy vá­
rosunkban kiváló ünnepélye s- 
séggel.

* A debr. iparoskor e hó 9-én
tartott választmányi ülésében egy szűke bb 
körű bizottságot küldött ki, mely a legutóbbi 
időben felmerült iparügyi mozgalomról teljes 
értesülést szerezvén, javaslatot készítsen arra 
nézve, mily magatartás tanúsítson e mozgalom­
ban a debreczeni iparoskor. A budapesti Il-ik 
országos iparosgyülés központi bizottsága ugya­
nis jövő márczius hó 25- 26, és 27 ik napjaira 
Budapestre egy országos ipartestület értekez­
letet hivott egybe, melyre a debr. iparoskor 
nemcsak meghivatott, hanem egyúttal előadói 
tisztségre is felkéretett a következő kérdés 
tárgyában: „Az ipartestületek országszerte
megalakításának akadályai és azoknak mikénti 
elhárítása, tekintettel főleg az iparos közpon­
tokra, mint Debreczen stb “ A kiküldött biz. e 
hó 21-én tartott értekezletében hosszabb esz­
mecsere után javaslatát következőkben állapí­
totta meg és terjeszti be az e hó 23-án esti 
fi órára összehívott rendkívüli választmányi 
gyűlésnek : Tekintettel azon körülményre, hogy 
az ipartörvény ez időszerint még nem lett min­
denben keresztül vive, az ipartestületek csak 
most alakulnak: alig van két oly ipartestület, 
mely két évi működést mutathat fel, már pe 
dig e rövid idő tapasztalatai legkevésbé sem 
elegendők az ipartörvény összes előnyeinek és 
hátrányainak kimutatására, épen ezért a bi­
zottság a tervezett országos ipartestületi érte 
kezletnek megtartását még most nem tartja 
időszerűnek. — Ezen határozatról a budapesti 
előkészitöbizottság azon kijelentéssel értesi 
tendő. hogy a debreczeni iparoskor legkevésbé 
sem akarja a tervezett ipartestületi értekez­
let megtartását akadályozni mert ha az elő- 
készitőbizottság az ipartestületektől beérke­
zeti jelentések nyomán mégis czélszerünek 
tartja az értekezlet megtartását, a debreczeni 
iparoskőr a felhívást elfogadja, javaslattételét 
elkészíti és magát az értekezleten képvi- 
selte ti.

* A templom rablók, kik tavaly 
épen ez időszakban a szent-anna-utezai kath. 
templomba betörtek, s onnan mindenféle érté­
kes tárgyakat aranyban és ezüstben elvittek, 
úgy látszik, mégis kézre fognak kerülni. —

Az itteni rendőrség értesítve lett, hogy Nagy­
váradon két gyanús zsidót fogtak el kiket 
alapos gyanú terhel, hogy részesei a debre­
czeni templomrablásnak. Bővebb részleteink e 
sorok írásakor még hiányzanak.

* Meghívás. A debreczeni iparoskor 
e hó 23-án vagyis szerdán esti 6 óra­
kor rendkívüli választmányi ü est tart melyre 
a választmány tagjai ez utón is tisztelettel 
meghivatnak — Az elnökség

* Népesedési mozgalom Deb­
reczen város területén febr. 12-tól febr. 19-ig 
terjedő héten született ev. ref. (200—222 
anyakönyv tétel) törvényes fiú élve 1, leány, 
2, halva fiú 2, együtt 12 fiú, 11 leáuj”23. 
R kath. (45—52 anyakönyvi tétel) törvényes 
élve fiú kettő, leány kettő, törvénytelen élve 
fiú 1, leány 1, együtt 3 fiú 4 leán)"7. Ag. 
hitv. ev (4-ik anyakönyvi tétel) törvényes élve 
1 fiú. Zsidó törvényes élve 3 fiú, 1 leány — 
4. Született összesen 18 fiú 17 leány—35 gyer­
mek. Meghalt ugyanazon idő alatt 28 fi, 13 
nőnemű, együtt 41 egyén. Hattal több, mint 
amennyi született.

* Vámbéry Á r mi u, mint a fővá­
rosi újságok Írják, a jövő hóban két felolva­
sást szándékozik tartani a vidéken, s ezek 
egyikét Debreczenben.

* A ref. egyház iskolaszéke folyó 
ügyek elintézése czéljából holnap délután 3 
órakor ülést tart.

* A homokkerti viszonyok 
rendezése a legközelebb tartandó vár. köz­
gyűlés feladata leend Remélni lehet, hogy a 
közgyűlés bölcsesége meg fogja találni a mél­
tányos megegyezés útját, s ez által sok hercze- 
hurczának veszi elejét, a miből már bőven 
volt része úgy az egyes birtokosoknak mint a 
városnak, illetve a rendőrségnek.

* Színházi hírek. A szinlap t é- 
v e <1 é s b ő 1 hirdette tegnap, hogy a „Ki­
rályfogás 1 Radzivill herczegét este már Hadai 
fogja énekelni. A nagy szánni közönség tegnap 
is Valentintól hallotta e szerepet. — 
Színtársulatunk debreczeni működése jócskán 
bele fog nyúlni az április hónapba, erre valla­
nak legalább a tervben levő vendégszereplé­
sek hírei is. P á 1 m a i Ilka és M i h á 1 y f i 
Károly után vendégszerepeinek B 1 a h a Luj­
za (négy estén) Pulszkyné M á rkus Emilia, 
a nemzeti szinli. tagja (négy estén) és H e- 
g y i Aranka (hat estén.) E két művésznő 
eddig még nem lépett fel Debreczenben. Ajánl­
juk az igazgatóság figyelmébe Jászai Mari 
a nemz. színház kitűnő tragikájának meghívá­
sát is, ki éppen most vendégszerepei a vi­
déken

* A k o 1 e r a most sem hagyja nyu 
godni a minisztériumot. Éber figyelemmel ki­
séri az országban uralkodó közegészségügyi 
viszonyokat s mivel azok most sem a legjob 
bak, uj rendeletet bocsátott ki, melyben a 
múlt év november 16-én kelt rend Hetéhez ra­
gaszkodva, annak foganatosítását sürgeti. E 
rendeletben pedig az á l, hogy a hatóságok 
lankadatlan buzgösággal vigyázzanak a kolera 
által veszélyeztett egészségügyre, s ne enged 
jenek e részben mulasztást elkövetni. E ren­
delet a megyének is beküldetett

* A gazdászbálról. A f. hó 5-én 
tartott gazdászbál alkalmával a gazdász segély­
egylet javára a következő felülfizetések foly­
tak be: Grf. Degenfeld Józsefné 50 fr, Rázsó 
Gyula 8 frt, Domokos Kálmán 5 frt, Szabó 
Gyula 5 frt, Bodóky Lajos 5 frt, Özv. Szabó 
Lajosáé 5 frt. Szegi Kálmán 4 frt, Becker 
4 frt. Szabó Sándor 3 frt, Euphrosine v. Hegyi 
3 frt Kacskovics Kölner Teréz 3 frt. Tamássy 
Géza 3 frt. Grf. De^enfeld Lajos 3 frtot Si- 
monífy lnne 2 frt. Walter Mihály 2 frt, Er- 
dödy Miklós 2 frt. D. I. 2 frt, N, N. 2 frt. 
özv, Csató Ferenczné 1 frt. Kiss Endre 1 fit, 
Bocsády Géza 1 frt, Tamássy Béla 1 frt, Só­
in ody János 1 frt, Báthory Sándor l fit, Dr. 
Grün Zsigmond 1 frt. A fent elsorolt felülfi- 
zetéseket midőn a gazdász segélyegylet javára 
átvettem, egyúttal a segélyegylet nevében a 
mélyen tisztelt felülfizetőknek legmélyebb kö 
szünetemet van szerencsém nyilvánítani. — 
Debreczen 1887. febr. hó 21 én Mokcsay 
Miklós, a debreczeni gazclászok seyélyegyleté- 
nek pénz tárnoka.

* A gazdaság s elv hűség. Ná­
lunk is szokásban van, kivált politi 
vai körökben, gyakran dicsekedni azzal hogy 
valaki évtizedeken keresztül egy cseppet sem 
változtatta meg nézetét. Ellenben igen divatos 
dolog elv-feladással és hitehagyottsággal vá­
dolni azo at, kiknek a változó körülményekkel 
együtt többé kevésbé nézetük is változik a 
teendők iránt. Erre nézve egy amerikai lapban 
olvasunk szellemes megjegyzést, habár inkább 
azon gazdákra vonatkozólag a kik gazdasági 
elmaradottságukkal tanúsítják elvhüségüket. — 
Az, ki azzal szokott dicsekedni — úgy 
mond az illető lap — hogy egy negyedszá­
zadon keresztül mindég hűségesen megtar­
totta nézeteit, egyszersmind azzal is dicsek­
szik tulajdonkép nyilatkozata által, hogy tehát 
ó semmit sem tanult egy negyedszázadon 
keresztül, vagyis hogy ily hosszú idő alatt 
semmivel sem let' okosabbá, mint azelőtt volt, 
mert azt feltételezni, hogy valaki már ne 
gyedszázaddal ezelőtt mind ismerte volna 
azokat a dolgokat melyeket csak azóta fe 
deztek fel, sokkal kevésbé valószínű, mint 
az, hogy ő csupán behunyta szemét a té­
nyek előtt s e vaksága által tartotta meg 
elvhüségét- Csak két évtizeddel ezelőtt sem 
sikerült senkinek oly tökéletes állatokat létre

József kath. 
tüdőlob,

hozni és oly nagy holdanként!nyers jövedelmet 
produkálni egy gazdaságból, mit a mai gé­
pek és felfedezések ismerete mellett már 
sikerül ez. Ha tehát valaki nézeteink évti- 
edek óta való változatlanságával dicsekedik, 

ezzel csak arra figyelmeztet, hogy egy igen 
kis gazdaság vezetését sem volna tanácsos 
reá bízni

' Hálás köszönetét nyilvánítja 
ösmeröseinek, a rokonoknak s általában a nagy 
közönségnek, kik néh id. Bihari István teme 
tésén resztvettek, — a gyászoló 
család.

* A múlt bét halottjai. A febr. 
hó 13-ától 19-ig terjedő héten elhunytak Deb­
reczenben : Prunyi Gedeon luth. tüdőgümö- 
kór, — Ari Mária törvénytelen fia Sándor 
cath veleszületett gyengeség, — Dézsi Ro­
zália törvtelen fia János ref. veleszületett 
gyengeség, — Kovács Imre cath. tüdőlob, — 
Matern y Sándor luth. vörheny, — Kálmán 
Andrásné ref. gutaütés, — Agai 
gutaütés - Alföldi Józsefné ref.
Suba Mihály ref. torokgyík, — Kádár Zsófia 
törvtelen, keresztelet len fia, ref. halvaszüle­
tett, —• Kálmán István ref. bélhurut, — Tóth 
Mihály ref. tüdőlob, — Kollát Imre ref. tüdő- 
gümökór — Béres Anna törvtelen leánya Ju­
lia, cath. veleszületett gyengeség, — Hegedűs 
Ignácz kereszteletlen fia zsidó, veleszületett 
gyengeség. — Nagy Erzsébet ref hökhurut,
— özv. Szűcs Péter ref. elmebaj, özv. Erdei 
Istvánné, — Tury Julianna, ref. veselob, — 
Bihari István ref. gutaütés, — Bodnár Juli­
ánná törvénytelen fia Márton ref. görcsök, — 
Siidi Imre kath. tüdőgümőkór, — Fodor Sán­
dor ref himlő, — özv. Kiss Sámuelné ref. 
aggkór, — Lun József ref. szívbaj — Vá­
sárhelyi Sándor ref. tüdölob, — Rakóczky 
Ludvika ref. aggkór, — Csauda Józsefné rom. 
kath. tüdőgümőkór, — Moldvay Mária ref. 
tüdőhurut, — Rísz ? ref. halvaszületett, — 
Igaz Béla ref. öngyilkos, — özv. Balogh Gá- 
borné ref. tüdőgümőkór, — Nagy István ref. 
hökhurut, — Lente János ref. tüdőgümőkór,
— Szabó József ref. görcsök, — Yida Miklós, 
ref. torokgyík, — Nagy Lajos ref. tüdőlob, — 
Kádár Krisztina ref. görcsök, — özv. Yozáry 
Ferenczné cath. tüdőgümőkór. — Tóth Eszter 
ref. görcsök, — Szabó Sára törvénytelen fia 
ref. halvaszületett, — Igaz Gyula ref. 
öngyilkos,

* Elveszett. A r. cath. templomban 
elveszett egy Albach sz. hangok czimü ima- 
könyvnek czimlapja, a megtaláló szíveskedjék 
átadni Kursinszky Lászlónak r. k. iskola vagy 
pedig szerkesztőségünkben.

x Ausztriai különbség. Har- 
mincz évi tapaztalat bebizonyította, hogy egye­
dül Mól valódi Seidlitz pora használható ered­
ménnyel minden emésztési nehézségekből ere­
dő gyomor fájdalmaknál és székrekedésnél. 
Dobozonként egy o. é írtért kapható Szétkül­
dés naponta utánvét llel A Moll. cs. kir. udv. 
szállitó, gyógyszerész által Bécsben, Tuchlanben 
9. A vidéken minden gyógyszertárban és fü- 
szerkereskedésben, határozottan Moll készít­
ménye ennek gyári jelvényével és aláírásával 
kérendő.

x A tyúkszemeknek kimetszése, vagy ma­
ró folyadék (pl. salétromsav) segélyével való 
eltávolítása igen veszedelmes eljárás, mely már 
sok emberek életébe került. A szóban levő baj 
eltávolítására ez idő szerint az egyedüli biz­
tosan ható és minden ártalmas anyagoktól 
mentes szer : a Meissner-féle nagy hírre ka­
pott tyukszemtapasz Ára dobozonként 1 frt 
postával bérmentve küldve 15 krral drágább. 
Kapható Dr. Rotschuek Y. Emil gyógyszertá­
rában Debreczenben és a központi szétküldési 
árában Yisnya Sándornál Pécsett.

Hazánk s a külföld.
— A magyarországi hírlapírók 

nyugdi intézete vasárnap tartotta közgyűlését 
az Írói kör nagy termében Az intézet vagyo­
na a múlt évben 19.436 forint 44 krajczárral 
növekedett,

— A Herkules halála. Nagy- 
Osz temesmegyei községben e hó 18-án meg­
rendítő eset történt. Egy u n. Herkules mu­
lattatta a falu népét s a több k közt az is 
mert létrás produkeziót akarta bemutatni, 
mely abból állt, hogy a Herkules felkapasz­
kodott a létrára, kötelet csavart a létra s a 
maga nyaka köré, inig a kötél elé két lovat 
fogatott melyek majd minden erőlködés mel­
lett sem bírják sem őt sem a létrát helyéből 
kimozdítani. A mutatványnak ezúttal gonosz 
vége lett. Alig inditattak ugyanis a lovak, el­
tört az odvas létra s azzal együtt elszakadt 
az akrobata nyakcsigolyája is, úgy hogy a 
Herkules szörnyet halt. Ä jelenet oly bor asztó, 
láttára számos nő elájult.

— Y i 1 m o s császár kilenczvenedik 
születésnapjára Berlinben tudvalevőleg nagy­
szerű ünnepélyekre készülnek. De nem igaz 
azon hir hogy a császár legifjabb dédunoká­
jának keresztelését is akkorra tűzték ki. A 
keresztelő napja még nincs megállapítva s ta­
lán május 10 éré halasztatik. Ellenben bizo­
nyos, hogy a császár maga fogja születésnapja 
díszebédjen kihirdetni Henrik porosz berczeg 
eljegyzését Iréné darmstadti herczegnővel. Á 
születésnapra Berlinbe váratik a szász király 
és fia, számos más német fejedelem, a walesi 
berczeg s a svéd trónörököspár.

Közgazdaság

Gabnaárak. (Budapest tejménytőzsde 
febr 22.) Búza tavaszra 9,02—9.03 frt. 
Búza őszreS. 8.85 — 8 87 frton. Tengeri 
május - júniusra 6 26—6.28 frton. —

egy gyermeknek nem sza-

Zab tavaszra 6.78—680. frton. Kúpos - 
tarepeze aug.—septemberre ll’b—ll4/, 
frton.

Apró cserrö.
Gyermeklogika.

Kis Paula: (Miután rossz magavise­
letéért anyja által megfenyittetett.) Ugy-e, 
kedves mamácskám 
had a másikat megverni ?

A n y a : Persze hogy nem.
Kis Paula: Akkor miért vertél te 

meg engem V
Anya: Hisz én nem vagyok gyermek.
Kis Paula: Nem ? hiszen te is csak 

a nagymama gyermeke vagy.

Mit mond felőled a világ,
Ne gondolj szerfölött véle,
Örülj ha jót a jók s valót
Ha roszat a rósz s nem valót.
Tűrj és ne szólj. Ha sz dsz felőled
Még többet mond és mérgesebben.

Kazinczy.

Csak azoké a paradicsom, kik bo 
szujokat megzabolázzák, megbántó]oknak 
jót tesznek, azért legyünk hasonlók a 
kagylóhoz, mely gyilkosának adja gyön­
gyét. KÓRAN.

Minden bűn annál nagyobb vétek, 
minél magasabban áll a vétkező.

JUVENALIS.

Tojáspor. Hogy tojásokat hosszabb 
időre eltehessünk, ajánlatos ezeket feltörni, 
jól megkeverni, tányérra önteni és gyenge 
tűz mellett addig szárítani, mig kemény anya­
got adnak Ezt azután mozsárban össze lehet 
törni és légmentesen elzárt üvegekben esz­
tendőkig is tartogatni. Ily módon készült to­
jáspornak kilója körülbelől 100 tojással ér 
bet föl.

SZERKESZTŐI POSTA.
„A magyar színészet történetéből.“ Kü­

ldői fogjuk — a mint a tárcíánkban fdyó 
navyérdekü közlemény véget ért.

Nagy-Maros. Nagyon megfeledkeztünk 
egymásról !

„Dávid Ferencz“ ifjú szerzőjével újra 
értekezhetünk.

Felelős szerkesztő
Kiadó

^GaspSnínre
Kutas! Imre»

Takarmány-répa
nagy és kisebb mennyiség­
ben kapható nagyvárad-uteza 

2204. sz. a.

Ugyanott az uj osztású föl­
dön tengeri föld is kiadó.

Gyögyszerészgyakornok.
Egy hat gymnasialis osztályt jó, 

vagy legalább közép sikerrel végzett, 
jó családból való keresztény ijju, ki a 
gyógyszerészi pályára szándékozik lépni, 
kedvező föltételek mellett gyakornokul 
fölfogadtál!k alólirott gyógyszertárában, 
hol úgy az elméleti, mint gyakorlati ki­
képzésre a legnagyobb gond fordittatik. 
A föltételek levélbeli megkeresésre kö­
zöltéinek.

Turkevén, 1887. február hóban.

Ács Albert
gyógyszerész.

folytán
lo

SZŐNYEGEKET
rendkívüli olcsó áron

ajánl

KUNZ JÓZSEF és Társa.



A le^íjoLl) kávépótlék

MAM LA-V KLIM
vörös dobozkákban jegygyel.

0T Velimi világkávé H
faládácskákban földtekével.

jfc-ar' iá &*.
czukorsüveg alakban es a

-gtr Legfinomabb csokoládok
nevű

yy-jr* ÄÄ. 1 SÄ S ^3 MjL JBBB

a velimi részvény társul at gyáraiból Prágában.
Kaphatók minden fiiszerkereskedésekben. 386

MOLL SEIDLITZ POR
. Tavaszi 
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

. Őszi 
gyógyítás

. Téli 
gyógyítás

Csak valódi, ha minden dobozon a gyár jegy egy 
sas és MOLL A. sokszorosító czég 

nyomata látható.

133. tk. 
1887.

ITT

Ezen porok gyors gyógvbatása makacs gyomor- és 
bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, 
dugulás, mdjbaj, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségek ellen évtizedek óta folytonasan növekedő 
elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati 
utasítással 1 frt.
Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer- 

tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchiauöen 9.
Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
K'ósz'ónöirat MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomul! fogva az ön Moll-féle Seidiitz■ 
porai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s 
mindenkorra s f/ránok érte szívélyes „Isten fizesse 
meg‘‘-el ; ezek a gyomrot jóvá és löt könnyűvé teszik.

Tisztelettel H
Steinko ián F. lelkész Honnetsehlag-bra. U

Legjobb bedörzsölő szer
kömény» csim §

es minden meghűlés! betegségek 
ellen

Csalt valódi, ba mind'en üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.
Köszvóny. cauz, mindennemű testszaggatás és bénulásnál ; bitrogatás alakjá­

ban minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve 
rögtöni roszullét, hányás, koiika és hasmenésnél.

Egy ilveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és ásványára kereskedésben. Csak

Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs. Stadt. Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs.
Kitűnő Moll féle íranczi* borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. 

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-böszörményi kir. jbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Sóvágó ímre végrehaj tatónak Balog Ist­
ván végrehajtást szenvedő elleni 50 írt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a debreczeni kir. törvény­
szék (a h.-böszörményi kir. járásbíró­
ság) területén lévő s a h.-böszörményi 
3063. sz. alatti tjkvben foglalt 3231. 
hrsz alatti ház s udvarból álló ingatlanra 
az árverést 1900 forintban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1887. évi ápril hó 20-ik napján 
délelőtti 9 órakor alantirt kir. jbíróság te­
lekkönyvi helyiségében megtartandó nyil­

vános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%-át, 
— vagyis 100 frtot készpénzben, vagv 

! az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfo lyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt í gazságügy minister! rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapír- 
Iban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-& értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Böszörményben 1887. éri 
január hó 28. napjáu.

A h.-böszörményi kir, 
ímint telekkönyvi hatóság.

Deák.
kir. alj. bíró.

10531
mm

EUSTEI fsFFEL
Mii den hasonló készítmé­

nyekkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdac eket, 

mentesek minden ár,almas 
1^anyagtól, a legnagyobb ered­

ménynyel felhasználva az a! 
testi szervek betegségei! és, 
könnyen hashajtók és vértisz­
ti lók ; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb es a mellett egészen 
ártatlanabb

’35
leküzdeni a l gtöbb betegségeknek e biztos forrását, a ezukrázatok alakja miatt 
meo gyeiaiekeK. is szu es. n veszik. Ezeu iabdac ok egy igen megtisztelő bizo- 
nyitva„yt nyert, udvari tanácsos Púba tanártól lettek kitüntetve.

Lgy doboz 15 labdacsot tarra.mázó 15 kr. E^y henger mely 8 do­
bozt,teaat 120 iaüdicsot tartalmai ára csti£ 1 f t o. é. °

0 VAS ^ M‘nden doboz, a melyen a czég: gyógyszertár „zum heiligen 
Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja 

egy hamisítvány, melyneu megvete.étő. a közönség óvatik Igen figyelni kei, hogy­
ne egy rósz, semmi eredményt nem bíró, de ép ínséggel 
ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan keil kérni : 
Neustem léié Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon éa 

r használati utasításon az itt látható aláírással eivannak
játva. — Főraktár : Bécsben Apotheke ,zum heiligen Le­

opold“ des Neustem Pb, Be város, Ecke der Planken und Spiegelgasse. — Rak­
tár Budapesten Toros József gyógy sz., Debreczonben Rothschnek V. Emil és Gölt 
Nándor urak gyógyszertáraiban.
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érdem éremmel 
1876.
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KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.
»66

KITÜNTETÉ

SZÉKES -
FEHÉR\ÁR

ezüstérem 1878.
I I

’■AFáreesteJ

KÖNYV- és KONYOMDAJÁ
DEBRECZEE, Főpiaca. Sz. KAC-Y KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV és KŐNYOMBA! MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére; olvallal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, át- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROV ATOZOTT IVEKET;
Ősiéi iiffciloHii* éfe

„1   12 a. 1 •• 1 \r v , 1 .S ... .

I
 KITÜNTETÉS
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Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
A- papír gyári árt)an számittatik

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E it R E C Z E N< ez. hir-
apban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

K D T A S I IMRE.
könyv- és kónyomda-tulajdonos.

]

BEBRECZENBEN, FOPIACZ. SZ. NAGY KÁROLY ház. D.SZOKLEYEL

1871-ben

1187, Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1887. X]

Kiöli seit* Fii ;t 
Helyben expóttá

r.%j évre

Negyed évre

Ugye* *zum .j j 
él lap eee
den köziemet y IsgV-fal
«ilezn.lő64 súnjDmf
Int7.. — & »zersetz-. > ,

mentve ktildend-

Előfizethetni h*i
IC8ATB Y KAROLVo*i - ki adta Lián K"TA> i.MKi: [ 

nyomdájában ■ a poeuhi'

>»Egy]
(r. e a t«|

olvasható a Beüti 
a mely azt a fűti 
meglepő hirt tar! 
ánknak Oroszorszl 
időben jelentékeiil 
engedi, hogy < '| 
való bevonulása 
hadi támadásával 
val inkább főlőslj 
vei Szerbia (hol 
magyar barátság 
a mi seregeink a| 
el. E táviratot 
számbavehető iapjj 
zeti be, mint a 
lemre és czátolati 
holmányokat szó ka 
reket, a melyeket! 
szólni nem szereti

Az esti lag 
penget. A föl seid 
mely bécsi ievelej 
az ellen, hogy mc 
a Balkán-félszigeti 
occupácziót. < í 
Tisza nyilatkozatai 
megfenyeget;. ii .gl 
gáriába, kis seri 
meiylyel Bulgáriai 
kelését pedig a s] 
Románia, a teu( 
narkhiánk pedig 
tokát Oroszország |

Eddig a P. 
egy távirat ellen 
éa hir-gyártó Reij 
armádia, hogy nej 
nyen mozgósíthat i 
hatalmát. A muí 
maszka armádia 
nosa ezúttal sem] 
nagyobb halassal, 
annak idejében 
len. Bennünket vaj 
kadások valának <

Megvagyunk 
i n c r i m i n á 11 
betűje. Igaz az. 
hogy mily csekély! 
és magyar nagyuj 
döntő pillanatban]

A „DBBRSCi

A gróf Béreséi

Kelepet-I 
Lithváma med 

esényi az Lg í 
koronajószág ha-, 
pedig e helyett az 
kezett varsói ud\ 
anyagilag csatban 
zetbe jut vala. Ilu 
sürgönyebei, azt irjl 
est pitoyable. — i. 
par votre M ■ 
czia segély val -J 
csenyinek addig i-l 
nyezetét tartan I 
kedók utján, titokb] 
hoz fordula tehát, 
kori sok jótétemény 
tes fejében pénzs< _] 
vent, a múltat és 
bujdosó gróf kereső 
által több izbeu k 
pénzt és Yarsóbaii i 

Ez anyagi sz 
rossz volt az, hogy 
sőt most már — L| 
lengyel bonyodalma 
mindinkábl Lipót cl 
Az udvarna. Strattm 
s a Du Héronét er( 
Leopolddal kötött 
jós és magok a ieuj 
meg mindig ' -■


